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ΠΡΟΣ:  

ΡΑΑΕΥ, Πειραιώς 118 64 Αθήνα  

Υπόψη: κ. Αντιπροέδρου Κλάδου Ενέργειας, Δ. Φούρλαρη   

 

ΘΕΜΑ: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. αναφορικά με μέτρα για τη 

διασφάλιση της ασφαλούς λειτουργίας του Συστήματος από κινδύνους που προκύπτουν από ενέργειες 

παραγωγών και ΦοΣΕ ΑΠΕ, οι οποίες προκαλούν απότομες μεταβολές στα προγράμματα λειτουργίας τους 

 

 

ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 687 

Αθήνα, 08.12.2025  

 

Αξιότιμε κ. Αντιπρόεδρε,  

 

Με την παρούσα επιστολή ο Σύνδεσμός μας επιθυμεί να τοποθετηθεί σχετικά με την εν θέματι 
Δημόσια Διαβούλευση.  

Ο ΕΣΑΗ αναγνωρίζει ότι η ασφαλής λειτουργία του Συστήματος έναντι πιθανών κινδύνων αποτελεί 
υψίστης σημασίας προτεραιότητα ώστε να εξασφαλίζεται η ομαλή τροφοδότηση των τελικών 
καταναλωτών, η περαιτέρω διείσδυση σταθμών ΑΠΕ, και η εύρυθμη λειτουργία των αγορών. Ως εκ 
τούτου, θεωρούμε ότι η πρωτοβουλία του ΑΔΜΗΕ κινείται, επί της αρχής, στη σωστή κατεύθυνση. 

Ωστόσο, η εφαρμογή των μέτρων θα πρέπει να επιτυγχάνει το βέλτιστο μεταξύ της ασφάλειας του 
Συστήματος και της ελευθερίας των συμμετεχόντων να διαμορφώνουν τη στρατηγική τους. 
Συναφώς, δεν θα πρέπει να επιβάλλονται πολλαπλές και υπέρμετρες κυρώσεις όπως Χρεώσεις 
Μη Συμμόρφωσης (ΧΜΣ) για την επίτευξη των επιδιωκόμενων στόχων, καθώς ελλοχεύει ο κίνδυνος 
να προκύψουν αντίθετα αποτελέσματα και στρεβλώσεις στη λειτουργία της αγοράς.  

Η συμμετοχή των ΦοΣΕ στην εγχώρια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη 
σημασία και βαρύτητα για τη συνολική λειτουργία της αγοράς, η οποία ως κύριο χαρακτηριστικό 
έχει την ήδη υψηλή και συνεχώς αυξανόμενη διείσδυση των κυμαινόμενων ΑΠΕ. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα της επίδρασης αυτής είναι οι περικοπές παραγωγής, οι οποίες μπορεί να προκύψουν 
είτε με πρωτοβουλία του Διαχειριστή για λόγους ασφαλούς λειτουργίας του Συστήματος είτε με 
πρωτοβουλία των ΦοΣΕ ή παραγωγών ΑΠΕ, ως αντίδραση σε περιβάλλον μηδενικών ή/και 
αρνητικών τιμών. Και βέβαια, πρέπει να τονιστεί ότι υπό αυτές τις συνθήκες οι κατανεμόμενοι 
σταθμοί παραγωγής, και ιδίως οι μονάδες φυσικού αερίου, ως οι πλέον ευέλικτοι πόροι του 
Συστήματος με αδιάλειπτη ικανότητα τροφοδότησης ανεξαρτήτως καιρικών συνθηκών ή 
υδρολογικών δεδομένων, διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο για την επίτευξη της ισορροπίας και 
την ομαλή εκτέλεση του συνολικού προγραμματισμού λειτουργίας των πόρων του Συστήματος. 
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Λαμβάνοντας υπόψη το συμβάν της Ισπανίας —η μελέτη του οποίου δεν έχει ολοκληρωθεί από τον 
ENTSO-E— θεωρούμε ότι η εφαρμογή γραμμικής μεταβολής για τις εντολές RTBM σε όλους τους 
Παρόχους Υπηρεσιών Εξισορρόπησης (ΠΥΕ) θα μπορούσε να αποτελέσει βασικό στοιχείο για την 
αποφυγή παρόμοιων συμβάντων στο ελληνικό Σύστημα. Ωστόσο, είναι απαραίτητο να διασφαλιστεί 
ότι θα υπάρχει οικονομική ουδετερότητα του ΦοΣΕ από την πρόβλεψη για νέο αναθεωρημένο 
Πρόγραμμα Αγοράς (MS) σε σχέση με τις χρεωπιστώσεις του ΦοΣΕ με τους παραγωγούς ΑΠΕ, 
ώστε να αποφευχθούν ελλείμματα και στρεβλώσεις στη συνολική λειτουργία της αγοράς. 

 

Από την άλλη πλευρά, διαφωνούμε με την πρόταση για υποχρεωτική συμμετοχή όλων των 
σταθμών ΑΠΕ στη χΕΑΣ. Θεωρούμε ότι η ένταξή τους θα πρέπει να γίνεται σε εθελοντική βάση και 
κατόπιν εγκατάστασης τεχνικού εξοπλισμού ελέγχου παραγωγής των αντίστοιχων σταθμών ΑΠΕ, 
με βάση τις ανάγκες του Συστήματος, τις τεχνικές προδιαγραφές του ΑΔΜΗΕ, και τα κατάλληλα 
οικονομικά σήματα της αγοράς. Δεν προκύπτει τέτοια υποχρέωση κατά την αδειοδότηση των 
σταθμών ΑΠΕ, ούτε τεκμηριώνεται από τεχνικά δεδομένα ή ευρωπαϊκές οδηγίες. Επιπλέον, η 
μαζική ένταξη θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας και διαχείρισης στους ΦοΣΕ, 
προκαλώντας σοβαρές δυσκολίες στη λειτουργία της αγοράς. 

 

Επίσης, εκφράζουμε την αντίθεσή μας με την εισαγωγή νέας ΧΜΣ ως συνέπεια απόκλισης του 
Προγράμματος Αγοράς όταν έχουν εκδοθεί Εντολές Περιορισμού Έγχυσης, καθώς και με τη 
γενικότερη τάση επιβολής νέων ΧΜΣ. Η αγορά εξισορρόπησης πρέπει να λειτουργεί με τεχνικά και 
οικονομικά αποδοτικό τρόπο μέσω των σημάτων της αγοράς, όχι μέσω συνεχών οικονομικών 
προστίμων που δυσχεραίνουν τη συμμετοχή των Παρόχων Υπηρεσιών Εξισορρόπησης (BSP) και 
των Οντοτήτων με Ευθύνη Εξισορρόπησης (BRP). Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η υπό 
στοιχεία Ε-96/2025 Απόφαση της ΡΑΑΕΥ βάσει της οποίας οι χρεώσεις μη συμμόρφωσης που 
εισηγείται ο Διαχειριστής θα επανεξεταστούν σε μελλοντικό χρόνο και χρήζουν ειδικότερης μελέτης. 
Οι διαρκείς εισηγήσεις του Διαχειριστή για χρεώσεις μη συμμόρφωσης, μολονότι αντιλαμβανόμαστε 
ότι ενσωματώνουν την ανησυχία για την εύρυθμη λειτουργία του Συστήματος, διαμορφώνουν ένα 
τιμωρητικό κλίμα  στην αγορά ενέργειας. 

 

Άλλωστε, η νέα ΧΜΣ εισάγει ένα μη μετρήσιμο ρίσκο για τους ΦοΣΕ, καθώς δεν είναι δυνατό να 
γνωρίζουν πότε το Σύστημα έχει περικοπές και να εποπτεύουν πλήρως το χαρτοφυλάκιό τους σε 
πραγματικό χρόνο ώστε να αποφύγουν τυχόν υπερδηλώσεις. Με βάση τον παρόντα σχεδιασμό της 
αγοράς, οι ΦοΣΕ δεν έχουν τη νομική διασφάλιση ούτε την τεχνική δυνατότητα να μεταβάλλουν την 
παραγωγή των σταθμών ΑΠΕ που εκπροσωπούν. Έτσι, έμμεσα, οι παραγωγοί ΑΠΕ θα κληθούν 
να αναλάβουν το κόστος αυτής της αβεβαιότητας. 

 

Επιπλέον, η σύνδεση της ΧΜΣ με την κρατική ενίσχυση θεωρούμε πως δεν προτείνεται στη σωστή 
βάση, καθώς δεν σχετίζεται με τη λειτουργία των ΦοΣΕ. Είναι χαρακτηριστικό δε ότι πολλοί σταθμοί 
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ΑΠΕ δεν λαμβάνουν κρατική ενίσχυση και ως εκ τούτου δεν είναι σαφές πώς θα εκκαθαρίζεται η 
προτεινόμενη πρόβλεψη για αυτές τις περιπτώσεις. Σε κάθε περίπτωση, θεωρούμε ότι το ζήτημα 
αυτό θα πρέπει να είναι εκτός της δικαιοδοσίας των ΦοΣΕ καθώς οι τελευταίοι δεν εμπλέκονται με 
τους όρους κρατικής ενίσχυσης των σταθμών ΑΠΕ που εκπροσωπούν. 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, θεωρούμε ότι η τυχόν επιβολή νέας ΧΜΣ θα οδηγήσει σε αλλαγή 
στρατηγικής από τους ΦοΣΕ, προκαλώντας —ενδεχομένως— ελλείμματα/πλεονάσματα ενέργειας 
σε πραγματικό χρόνο και στρεβλώσεις στη λειτουργία της αγοράς εξισορρόπησης. 

 

Αναφορικά με την ενιαία αντιμετώπιση των ΦοΣΕ, ο ΕΣΑΗ θεωρεί ότι ο ΔΑΠΕΕΠ θα πρέπει να έχει 
τις ίδιες υποχρεώσεις με τους υπόλοιπους ΦοΣΕ. Οποιαδήποτε διαφοροποίηση δεν δημιουργεί 
κίνητρα ούτε για τον ΔΑΠΕΕΠ ούτε για τους παραγωγούς ώστε να πραγματοποιήσουν τις 
απαραίτητες επενδύσεις και να συμμορφωθούν με τις απαιτήσεις του ΑΔΜΗΕ. Ωστόσο, θα πρέπει 
γενικά να προβλεφθεί επαρκής χρόνος προετοιμασίας λόγω των τεχνικών απαιτήσεων που 
επιφέρει το ελεγχόμενο προφίλ ρύθμισης (ramping), ενώ παράλληλα, πρέπει να προβλεφθεί η 
συμμόρφωση όλων των παραγωγών ΑΠΕ με τις νέες υποχρεώσεις προκειμένου να καθορίζεται με 
σαφή τρόπο η σχέση μεταξύ ΦοΣΕ και Παραγωγού ΑΠΕ. 

 

Τέλος, όπως οι συμμετέχοντες καλούνται να αναπτύξουν υποδομές για ramping και χΕΑΣ, 
θεωρούμε αυτονόητο ότι και ο Διαχειριστής πρέπει να αναπτύξει αντίστοιχες υποδομές για την 
υποβολή προσφορών εξισορρόπησης μέσω API στο BMMS, ενώ θα πρέπει να υποστηρίξει 
περαιτέρω την αύξηση των κατανεμόμενων χαρτοφυλακίων ΑΠΕ. Διαφορετικά, η ορθή λειτουργία 
των ΦοΣΕ στο προτεινόμενο περιβάλλον αγοράς εξισορρόπησης κρίνεται εξαιρετικά δυσχερής έως 
αδύνατη. 

 

Με εκτίμηση,  

 

Γιώργος Στάμτσης 

Γενικός Διευθυντής 

 

 

 
 


